

故乡情

焦银庭

思乡难寐屡更深，
有幸驱车访故邻。
破旧矮房今不见，
家家别墅小楼新。

二

东临西舍聚一堂，
笑语欢声绕画梁。
最是开心君秀嫂，
载歌载舞醉夕阳。

寻春

李梅兰

一路寻春过小桥，
风裁岸柳绿丝绦。
红梅艳，杏花娇，
桃李芳菲竟妖娆。

家园

祁英

翠柳丝条弄煦风，
莺歌燕舞鸟争鸣。
春风送暖惹人醉，
两岸三川皆画屏。
河水清清舟唱晚，
花满长堤笑声盈。
画廊十里家乡美，
乐业安居享太平。

春游

赵树玫

百花怒放闹新春，
浓郁馨香入画魂。
姹紫嫣红鸣鸟语，
尽融颍水醉游人。

春耕

陈法俊

一声布谷唤春光，
四野耕耘沃土香。
撒下辛勤收喜悦，
追星赶月步康庄。

挺起家庭的精神脊梁

谨以此文献给天下所有可敬可爱的爷
爷奶奶，愿他们身体健康、老有所乐

□方宽

近日和朋友吃饭闲聊，她说，她和哥哥从不会把在外面喝完的饮料瓶子扔掉，无论多远都会带回家，因为从矿上退休的姥爷每天都会到街上去捡瓶子来卖……说到这儿，大家的话匣子瞬间都打开了。另一个朋友紧接着说：“我爷爷也是，退休以后不仅上街拾东西，因为害怕浪费食物，还特别爱吃剩饭，把胃都吃坏了。为了省电，大年三十吃年夜饭都关着灯……”

听朋友讲着祖辈们千奇百怪的行为，我并不觉得奇怪。我说：“我爷爷不但同你们的祖辈一样节俭，还边拾废品边当环卫工。”说到这，大家都开心地笑了。我爷爷是一家食品厂的退休工人，虽已年近80，但每次去爷爷奶奶家，都不见他在家里好好呆着，不是在菜园子里忙活，就是在地下室收拾他的那些“宝贝”。如果这些地方都不见他，那他肯定是到处转悠着捡“宝贝”去了。

我爷爷刚从家里“顶梁柱”的位置上退下来的时候，并没有立刻开始新“工作”。因为要照看堂弟，他和奶奶都到城里来住了。后来堂弟慢慢长大了，他就觉得无聊，开始沉迷于打麻将，每天按时到麻将摊跟他的伙伴们会合。由于出门和回家的时间都相对固定，我们戏称之为“上班”。

就这样过了几年，家里人都反对他久坐，他也就慢慢不去麻将场了。于是，他和奶奶趁着小区街道环卫处招人之际，瞒着家人报名当了环卫工人，而且说干就干。这一回家里可炸开了锅。对于都有着体面工作的孩子们来说，父母去当环卫工人，怕被邻居们嚼舌根，有人会说“这一家人不和睦”“孩子不孝顺”之类的话。为此，爸爸、叔叔和姑姑们没少跟爷爷奶奶红脸，也没少给爷爷奶奶做工作，一方面是觉得不体面，另一方面确实太辛苦，怕他们的身体吃不消。爷爷奶奶都很倔强，谁的话也不听，一干就是一年多，直到因为年龄太大而被辞退。

还记得那年大年初一，我们去爷爷奶奶家拜年，他们正在打扫小区和街道上的积雪。于是，姑姑就号召我们全家人去帮爷爷奶奶打扫卫生，环卫工的工具和家里的工具都被我们用上了，小孩子负责打扫，大人负责铲雪、倒垃圾，就这样，我们一家人穿着过年的新衣服、新鞋子在街道上过了一个别样的大年初一。这个场景恐怕我今生都难以忘记，甚至每每想起都会热泪盈眶。

可是没过多久，爷爷奶奶又开始干起他们的新“工作”——拾废品。饮料瓶子、

废纸箱子、塑料袋子……凡是能卖钱的、别人不要的东西，他们都捡，家里的储藏室很快就堆积成山了，爷爷奶奶定期骑着三轮车拉到废品站去卖。这个“工作”竟从我上大学开始一直持续到现在，已将近10年了。这件事不是没人反对，而是因为爷爷的理由让我们无法反驳。他说捡东西的同时既锻炼了身体，又使街道干净了，还能卖些钱。他还说，天天活动着，身体好多了，比以前还能吃……

自从爷爷奶奶开始捡废品以后，我对捡废品的老人更加留意了。他们很多都衣着干净，手里拎个袋子，有的腰上还挂着收音机，一边走一边哼着小曲，看见饮料瓶子、硬纸箱子就捡起来塞到袋子里；有的推着自行车，看到瓶子就捡起来放到前面的车筐里；有的还推着孙子或孙女，捡了瓶子就丢进婴儿车下面的收纳盒里……

在如今这个物质极其丰富的年代，新时代的我们早就习惯了上街的时候买瓶饮料、不想做饭的时候要个外卖、上网购买一些日用品……我们往往把饮料瓶子、快递盒子、包装袋子随手就扔了。然而对爷爷奶奶而言，我们丢掉的东西，却是他们那个年代求之不得的东西，对他们而言都是宝贝。时至今日，他们还用洗干净的大饮料瓶子装米、装面。

这些新时代的“拾荒者”大多年龄偏高，经历过饥荒年代的物资匮乏，经历过定额分配物资的紧巴日子，也经历过改革开放。他们通过自己勤劳的双手过上了好生活，见证了新中国的变迁，他们的贫富变化是我们国家从贫弱到富强的缩影。他们嘴边常常挂着这样的话：“感谢共产党，让我们从苦日子里走出来……”“这个时代真好啊，天天吃穿不愁……”“从来都没想过这辈子能住上楼房……”他们大多没有多少文化知识，甚至都不识字，只凭着一身力气和吃苦耐劳的精神，带着一家人闯出一片天地。现如今，他们依然不服老，也不愿拖累儿女，用捡废品来证明自己的存在还是有价值的。他们的行为看似与这个到处都光鲜亮丽的时代不很协调，但他们吃苦耐劳的精神恰恰正是这个时代所需要的。

他们始终在尽自己最大的努力、用自己的双手来创造劳动价值，他们从不觉得捡废品不光彩，不觉得勤俭节约不光彩。在他们看来，好吃懒做才最丢人。他们是每个家庭里普普通通的爷爷奶奶，他们勤俭节约的精神激励着一家老小不忘本、不舍根，踏踏实实、勤勤恳恳当好家庭和社会的小角色。

他们挺起了每个家庭的精神脊梁。

三月风光好

王世民

三月风光好，丛林百鸟鸣。
禾苗田间壮，芳菲映云红。
倩女踏春笑，惜花步履轻。
生逢时代好，四野传歌声。

咏油菜花

王新民

平原高岗铺金黄，
入律东风暖送芳。
采蜜群蜂游弋过，
果实粒粒是油箱。

盛世中华

陈法俊

改革开放四十年，
成就辉煌胜舜天。
一路高歌圆美梦，
春风丽日满人间。

谷雨

陈秀芝

谷雨节气天放晴，
打道回乡拜亲朋。
四野麦田青翠茂，
九曲河畔玉楼亭。
鳞次新舍难识道，
合作创新百业兴。
惠政同奔致富路，
乡村振兴不回城。

颂党恩

王国全

改革开放四十春，
万里神州笑语馨。
家富人康春意暖，
南国北域奏强音。
和谐盛世欢歌起，
赋曲吟诗颂党恩。
发展宏图今绘就，
腾飞圆梦万邦钦。